

上市公司现金管理配置转向 收益凭证类理财受宠

本报记者 秦玉芳 广州报道

存款利率下降、理财收益下跌、信托兑付风险上升……年初以来，上市公司现金管理配置策略正在加速调整，传统热门的结构性存款、银行理财等产品热度下降，认购规模均在缩减，其中银行理财产品认购规模同比降幅逾六成。

银行理财认购规模同比降幅逾六成

上市企业进行闲置资金的现金管理整体趋于保守，以标的稳定性为优先考虑因素，这一态势在目前形势不是很明朗的情况下还会持续较长时间。

年初以来，上市公司持有理财产品数量及规模同比收缩明显。

Wind统计显示，2023年1月至8月17日，上市公司持有理财产品数量8011个，较去年同期减少逾4800个；认购金额约5638亿元，较去年同期降幅近39%。

从产品结构来看，年初以来上市公司对存款、定期存款、结构性存款、通知存款、银行理财产品、信托等类型的资产配置力度均在减弱。其中，银行理财产品认购规模421.78亿元，与去年同期相比降幅达61.98%；结构性存款产品较去年同期降幅也达35.67%。

某国有银行对公业务经理向《中国经营报》记者透露，今年上半年，上市企业在银行购买的现金管理产品依然以结构性存款为主，主要是挂钩外汇的产品。“不过今年以来存款、结构性存款产品利率一直在跌，现在较去年差距达到1个点了，整体都在下降。尽管认购结构性存款的企业也有不少，但跟去年相比明显减少，很多企业流动性减少了，也有不少企业转去配置券商等机构的资管产品了。”

融360数字科技研究院分析师刘银平表示，银行理财产品向净值化转型后，产品收益具有一定波动性，且经历去年的“破净”潮之后，无论个人投资者还是机构投资者，在理财产品配置方面都更加谨慎。近两年投资理财市场环境欠佳，上市企业闲置资金理财，更倾向于购买稳定性较高的产品。

刘银平进一步指出，今年股市行情不佳，上市公司营收和利润也

会受到影响，再加上理财产品净值存在一定波动性，上市公司购买理财产品的积极性有所下降。“未来购买规模占比是否会继续下降，要看金融环境及上市公司的经营状况等。”

金乐函数信托分析师廖鹤凯也认为，上市企业对银行理财产品配置规模的下降，既有现金流充裕性的考量，也有当下固收类银行理财收益率持续走低有关。廖鹤凯指出，这一趋势短期难以逆转，且随着降息，还会进一步下行。

在传播星球APP联合创始人由曦看来，银行理财产品一直是上市公司现金管理业务中进行资产配置的重要部分，但由于前期兑付风险的影响，其购买规模占比有所下降可能是暂时的。

与此同时，上市企业对信托产

品认购规模同比降幅逾六成。

与此同时，以收益凭证为代表的券商理财产品越来越受上市企业投资者青睐，持有规模呈现

两位数增幅。

业内人士分析认为，受资本市场波动和利率下调影响，一直以来居上市公司现金管理配置主力位置

的热门产品优势减弱，而收益凭证等券商发行的稳健类理财产品不论收益表现还是定制化能力的优势越来越明显，受到企业投资者青睐；长

期来看，银行理财依然将是上市公司现金管理的主力，银行需要进一步提高产品的透明度和定制化服务，以满足企业投资者的需求。

上市公司持有部分理财产品情况统计

	2022年1月-8月17日	2023年1月-8月17日
持有理财产品数量(个)	12867	8011
认购金额(亿元)	9263.56	5638.33
存款(亿元)	737.10	348.14
结构性存款(亿元)	5882.48	3783.89
银行理财产品(亿元)	1109.39	421.78
证券公司理财产品(亿元)	487.70	536.53
信托(亿元)	115.54	93.02

数据来源：Wind数据

品的配置情况也备受市场关注。

近日来，多家A股上市公司发布公告，称此前购买信托产品到期以后，本金及投资收益尚未收回，存在兑付风险。

随着兑付风险的上升，年初以来上市公司在现金管理中进行信托资产配置的热度大幅下降。Wind统计显示，2023年1月至8月17日，40家上市公司认购信托产品，合计规模达93亿元，认购规模与去年同期相比下降19.49%。

廖鹤凯认为，当前多数A股上市公司目前现金流不充裕，资金更多为企业发展做准备，现金流保障生产经营为主；上市企业进行闲置资金的现金管理整体趋于保守，以标的稳定性为优先考虑因素，这一态势在目前形势不是很明朗的情况下还会持续较长时间，符合市场预期。

收益凭证需求拉动券商理财配置升温

在当下银行理财收益走低且全面净值化的情况下，风险较低且收益率更稳定的券商收益凭证比较优势显现，迅速得到了资金的青睐。

存款、银行理财、信托等传统热门产品配置规模收缩的同时，上市企业也在调整现金管理的资产配置策略，证券公司理财产品的配置热度上升。

由曦表示，与前几年相比，当前上市企业进行闲置资金的现金管理在产品选择上更加谨慎，更倾向于投资低风险的理财产品，也更注重配置策略的稳定性。

IPG中国首席经济学家柏文喜也指出，当前上市企业进行闲置资金现金管理在产品选择、配置策略等方面更关注风险控制，流动性强、收益稳健的产品更受青睐。

“去年股市大跌及年初市场风险回避情绪增强，使得上市企业对银行理财产品保持警惕，并开始提升对风险相对较低的券商理财等产品进行配置。”柏文喜说。

Wind显示，年初以来截至8月17日，170余家上市公司认购证券公司理财产品规模达536.5亿元，同比增幅10%。其中，仅上半年1~6月，其认购规模就达477.6亿元。

星图金融研究院研究员黄大智强调，去年银行理财净值大幅度低于盈亏平衡线，特别去年11月份那一波，出现了大面积的浮亏，使得银行理财产品的风险一定程度上在升高；与此同时，相比银行，券商机构在投顾及个性化服务方面更具优势，其固收类资管产品更受上市企业偏爱。“因此，去年的银行理财净值

大面积亏损的情况下，很多资金开始转向券商理财，尤其固收类的理财产品。”

由曦也认为，相对于银行理财，券商理财产品能提供更多多元化的投资选择，包括股权类、债权类等不同类型的产品；且券商机构通常能够提供更个性化的服务和专业的投资咨询，能够根据企业的需求提供定制化的产品和投资策略。

由曦也指出，券商机构在针对企业投资者的产品设置上需要关注投资门槛、税收规划、合规管理等重点。

不过，廖鹤凯认为，券商理财产品从量上看快速发展，其实内部是明显冷热不均的，其中主要增长还是来自券商收益凭证的拉动。

“券商收益凭证和结构化存款一样是目前理财市场仅存的有保本属性的产品。在当下银行理财收益走低且全面净值化的情况下，风险较低且收益率更稳定的券商收益凭证比较优势显现，迅速得到了资金的青睐。”廖鹤凯指出。

刘银平表示，券商理财产品主要分为收益凭证、质押式回购业务和集合资产管理计划，其中收益凭证的安全性较高，后两者与银行理财产品类似，根据具体资产配置情况分为不同风险等级，上市公司配置的大多是中低风险的券商理财产品。

此外，光大银行金融市场部宏观研究员周茂华指出，当前，券商发行的理财产品逐步丰富，

但其丰富性仍不及银行理财产品；且券商理财产品收益具有一定优势，但整体来看风险也相对高一些。

“出现银行理财配置热度下降而券商理财产品配置升温的情况，主要是两方面原因：一是宏观经济波动影响下，部分上市公司由于新项目投资意愿不够强，资金出现短期闲置，上市公司希望通过多元化金融资产配置以提升公司综合盈利表现；二是银行理财产品收益率整体随着下降，吸引力有所削弱等。”周茂华说。

在周茂华看来，上市公司选择理财产品方面需要满足安全性、流动性和盈利性，同时需要符合相关监管规定。“首要考虑的是不影响主营业务发展流动资金需求，同时在稳健的前提下尽可能提高投资收益。长期来看，银行理财依然是上市公司现金管理资产配置的主力之一。”

从银行机构角度来看，提升对上市企业现金管理服务能力依然是未来业务发展的重要方向。周茂华认为，商业银行需要加强上市公司闲置资金金融资产配置需求，丰富产品体系，增强产品适配性，满足上市公司多元化、个性化需求。

由曦表示，商业银行需要通过提高产品的透明度和定制化服务，以吸引更多上市公司的配置。同时要针对上市公司的需求调整产品设计，增加流动性和抗风险能力，并加强风控和兑付能力。

赋能企业高质量发展 金融“链通”产业再创新

本报记者 王柯瑾 北京报道

保持产业链供应链稳定，是畅通国民经济循环的重要举措。

近期，《中国经营报》记者注意

多地政策密集出台 强化供应链金融

各地加强供应链产业链金融政策正在密集出台。

近日，深圳连发《深圳市优化市场化营商环境工作方案（2023~2025年）》《深圳市优化法治化营商环境工作方案（2023~2025年）》《深圳市优化国际化营商环境工作方案（2023~2025年）》《深圳市优化乡村振兴的指导意见》要求金融机构积极对接千亿级优势特色产业培育行动，持续创新专属信贷产品，开展重点农业产业链“一链一策”专项行动，提供开户、结算、供应链融资等全产业链金融服务，大力支持重庆培育发展食品及农产品加工等优势特色产业。

除政策出台外，多地也进行了供应链金融相关推介会。近日四川省省投集团召开全球贸易服务平台核心子平台——供应链金融平台首场推介会，全面推介了“港信收”“港信付”“港信易付”等系列供应链金融产品，并在推介会现场与中信银行、兴业银行达成合作。8月初，山西焦煤集团举办了数字供应链金融服务推介会。

此外，各地人民银行以及中国银行业协会也积极引导金融机构加码供应链金融创新。

中华全国工商业联合会、中国银行业协会发布的2023年“助微计划”倡议书提出，强化供应链金融，促进供应链金融服务创新基于大数据的风控手段和金融产品等等。”

到，山东、深圳、重庆等多地出台政策支持发展产业链供应链金融。此外，多地聚焦重点领域举办产业链供应链金融服务推介会。

在此背景下，金融机构加快发

展供应链金融，聚焦重点行业领域，加强产业链供应链金融场景调研，不断进行业务创新，为维护产业链供应链稳定提供了有效的金融服务。

景，促进上下游、产供销、大中小企业融通发展。

中国人民银行兰州中心支行、甘肃省发展和改革委员会、国家金融监督管理总局甘肃监管局、中国证券监督管理委员会甘肃监管局、甘肃省地方金融监督管理局联合印发《金融支持甘肃园区高质量发展若干措施》，指导该省金融机构探索构建支持园区发展的多元化、多层次、全方位的金融服务体系，促进优化园区产业布局、培育园区产业集群、提升园区产业链水平，助力甘肃园区高质量发展。

业内分析认为，在金融服务实体经济的背景下，供应链金融能较好地解决核心企业上下游的中小微企业融资难题，也受到了政策的鼓励，逐渐发展成为一种比较主流的金融产品和服务模式。

为更好地发展产业链供应链金融，业内人士认为数字化创新将成为重要方向。中央财经大学证券期货研究所研究员、内蒙古银行研究发展部总经理杨海平表示：“商业银行应一体化推进供应链金融的智能化、绿色化升级；随着数字化进程的推进，应升级供应链金融结构化控制手段；基于供应链形态的演变，商业银行可以进一步创新基于大数据的风控手段和金融产品等等。”

锁定重点行业领域 银行构建产业链生态圈

8月1日，工业和信息化部、中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会、财政部等五部门发布《关于开展“一链一策一批”中小微企业融资促进行动的通知》，要求围绕制造业重点产业链，建立“政府+企业+金融机构”对接协作机制，鼓励金融机构结合产业链特点，立足业务特长，“一链一策”提供有针对性的多元化金融支持举措。

立足不同地区重点产业链，商业银行根据自身优势，不断创新产业链供应链金融服务。银行服务重点产业链，需要深入重点产业和企业的调研，对重点产业链的上下游企业有较为深入的了解，掌握核心企业及上下游企业融资需求特点及潜在风险，为产品设计提供基础。此外，银行需要优化业务流程，建立绿色审贷机制，提升服务效率；银行部门加强与市场机构协同，发挥各机构优势，更好满足重点产业链融资发展需求。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华告诉记者。

“银行服务重点产业链，需要深入重点产业和企业的调研，对重点产业链的上下游企业有较为深入的了解，掌握核心企业及上下游企业融资需求特点及潜在风险，为产品设计提供基础。此外，银行需要优化业务流程，建立绿色审贷机制，提升服务效率；银行部门加强与市场机构协同，发挥各机构优势，更好满足重点产业链融资发展需求。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华告诉记者。

以苏州为例，该市拥有完整的制造业产业链和集聚度显著的新兴产业集群，生物医药、航空航天、第三代半导体、人工智能、新材料等战略性新兴产业蓬勃发展。建设银行苏州分行围绕四大主导

产业和产业集群细分领域，统筹研究布局，持续加大制造业金融资源供给。该分行不仅创新驻场机制，组建专业团队，深度服务集群龙头企业，还扩大供应链金融，与近千家核心企业合作，为超4000家上下游供应商、经销商等提供全链条、全流程在线融资，助力“稳链”“强链”。

日前，记者从浙商银行获悉，该行与蒙牛集团宣布将进一步开拓银企合作模式，发挥产业链生态圈优势，携手助力加快建设农业强国，为国家奶业振兴凝聚力量。

浙商银行副行长景峰介绍，该行以“一头牛的全生命周期”设计融资方案，将有力推动蒙牛集团构建良好的产业链生态圈，实现全链条、全场景、全产品、全过程融资的四大突破。“一是全链条支撑。从饲料种植到消费者口中的一杯奶，提供‘端到端’全产业链融资。二是全场景服务。从购置奶牛、购买饲料到购置设备、收购农场等多场景全方位赋能。三是全产品覆盖。从对牧场的‘个牛贷’，到对牧场主的‘牛人卡’，全产品投放。四是全过程陪伴。授信主体由‘奶款’突破为‘奶牛’，从犊牛到产奶牛提供全生命周期融资支持。”

针对传统供应链体系的核心痛点，以及专业化体系不全、数字化程度不高、前台化

触点不足等问题，商业银行也积极探索破解之道。

记者了解到，今年以来，浙商银行杭州分行充分调研56家供应链核心企业，提出“供应链金融工厂”专营模式。同时，该行全面加强供应链金融场景研究，为汽车、电力、能源、通信、钢铁、安防、军工等行业，出台更加有行业契合度的供应链产品体系，依托供应链工厂的专业团队为各核心企业提供个性化、定制化的解决方案。此外，该行将为供应链业务配备专属科技力量，持续提升用户体验，加大系统对接、技术开发、平台共建的支持力度。

不过，周茂华也表示，当前供应链金融还存在一些痛点。“供应链金融服务中可能存在金融机构与中小微企业融资效率低问题，链条层级多，信息处理效率低，供应链上中小企业与核心企业关系疏远可能削弱其融资能力等，这不利于整体产业链发展壮大。”

未来，周茂华表示：“金融机构可以通过供应链金融创新、市场机构间协同、数字化赋能等为重点产业链上中小企业提供高效、稳定、低成本的金融服务，与企业共同发展；同时，通过多层次资本市场创新发展，有效管理风险，为企业创新发展提供了源源不断的活水。”